
BOLNL\UUL 
INCHIPUIT 

de Molii\re 
S-a spus despre acest personaj molie

resc că suferă de ipohondrie, dar, ipo
hondrul, se ştie, crede în iminenta morţii, 
dorind-o, sau acceptînd-o pasiv, pe cînd 
bolnavul lui Moliere are o natură vigu
roasă, cu stomac şi ficat bune. El este 
un digestiv marcat psihic de thanatho
fobie, luptînd cu leacuri medicale impo
triva fricii de moarte. E adevărat că se 
comportă ca un bolnav şi crede despre 
sine că este într-adevăr bolnav, şi că, 
fără asistenţă medicală, ar muri, dar nu 
e mai puţin adevărat că nutreşte o opti
mistă încredere în puterea medicului de 
a întreţine flacăra vieţii. Vrea să-şi facă 
testamentul în favoarea soţiei : doar ea 
este aceea care, prin exces de îngrijire, 
î i  asigură comodităţi de bolnav perpetuu. 
Credinţa lui Moliere e că medicina ră
mîne neputincioasă în a îndepărta moar
tea, pentru simplul motiv că moartea se 
împleteşte intim cu viaţa, dînd omului 
acele stări alternative de boală şi sănă
tate. Leacurile medicilor nu pot fi decît 
intervenţii brutale in acest dialectic pro
ces biologic ce se desfăşoară în om. 

In boala închipuită se manifestă, aşa
dar, un exagerat instinct de conservare · 

şi, cum instinctul de conservare este ego� 
ist, avem de-a face, aici, cu o formă psi
hosomatică a egoismului : bolnavul lui 
Moliere este bolnav de egoism. Orbit de 
propriul său eu, egoistul nu discerne şi 
nu preia din lumea înconjurătoare decît 
propriile lui folosinţe, binele, la el, poar-

DOI 
llUTORI 
llPROilPE 
UIT Il ŢI 

o· recentă premieră a teatrului radio
fonic readuce în atenţie numele lui Clif
ford Odets, important dramaturg ameri
can al deceniului 4, aproape uitat însă 
în anii din urmă. Scriitor, scenari�t. ac� 
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tii numelc de interes personal. Aşa că 
dezlegarea intrigii propusă de isteaţa sluj
n i c[l Toinct\.e - ca tatăl, prefăcîndu-se 
mort, să incerce adevărul sentimentelor 
soţiei şi fi icei - e justă, situaţia dra
matică fiind in acord cu firea egoistului. 

Nu înseamnă că acestei conştientizări 
a binelui şi r[1ului din lume, întreprinsă 
de egoist, i -ar urma redresarea sa mora
lit, reconsiderarea principiilor sale de 
convieţuire cu ceilalţi ; de aceea, în final, 
bolnavului i se prezintă posibilitatea -
simplă, dealtfel, dacă ar fi fost dinainte 
înclinat să şi-o asume - de a deveni 
propriul său medic, numai să vrea, de
oarece a acumulat, ca bolnav, îndeajuns 
de multe cunoştinţe medicale. Situaţia 
ţine tot de caracterul egoistului, care se 
vrea sieşi suficient, considerîndu-şi de
pendenţa de ceilalţi drept o lezare a 
eului.  Egoistul este orgoliosul închis în 
sine. După Moliere, el  nu mai are nici o 
salvare, neputînd întreţine relaţii intersu-
biective, sociale. Asigurîndu-1, prin 
Toinette, că poate deveni medic dacă 
vrea, Moliere nu face altceva decît, să-I 
arunce acolo unde îi este locul, intre de
şeurile sociale - taraţi psihici şi maniaci, 
intre medici, aşadar, şi ei, Ia rindu-le, 
închipuiţi vindecători . 

In spectacolul lui Claude Santelli vom 
face cî teva referinţe doar la jocul lui 
Michel Bouquet, o adevărată ilustrare a 
acestei forme maniacale. El a făcut un 
bolnav foarte pătruns de însemnătatea 
practicilor curative, asemeni unui bigot 
participînd la ritualul unei l iturghii .  Sub 
febricitări nervoase şi moliciuni de bol
nav se străvede obsesia care ii  întăreşte 
voinţa. E un bolnav care ştie ce vrea 
de la cei din jur, căci se vrea mereu pe 
sine în postură de prelat oficiind cere
monia bolii .  Ceilalţi actori au farmec şi 
uneori autenticitate, dar aceste calităţi 
sint minore · şi nu trec dincolo de nece
sitatea ansamblului, orientat în a da re
plici unui mare talent dramatic. 

Constantin Radu-Maria 

tor, regizor, Odets este autorul unui tea
tru de atitudine violent demascatoare, un 
teatru polemic, de substanţă social-poli
tică, ce a exercitat - mai cu seamă prin 
celebra In aşteptarea lui Lefty - o in
fluenţă considerabilă asupra dramaturgiei 
americane a perioadei de criză. Salariul 
gloriei, difuzată la radio în adaptarea 
scenică semnată de Marica Beligan, este 
o analiză !ucidă, amară a mecanismului 
dezumanizant de construire a unei cariere 
strălucite. Acţiunea este plasată la Holly
wood, în lumea de spectaculoase izbînzi 
şi la fel de spectaculoase eşecuri, unde 
oamenii încetează a mai fi individuali
tăţi, fiind piese perfect angrenate · ale 
unui uriaş mecanism. Personalitatea ace-
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luia care devine "o instituţie americană" 
- cum spune Odets - va fi, inevitabil, 
ciuntită, gindurile lui vor fi programate 
de alţii, sentimentele, calculate, direcţio
nate cu precizie şi răceală. Piesa urmă
reşte, tensional, destinul unui actor ajuns 
pe culmile gloriei, cu preţul renunţării 
atit la adevărata sa artă, cît şi Ia o 
viaţă afectivă autentică, deoarece ştie că 
a refuza statutul de marionetă înseamnă 
a fi înlăturat brutal din competiţie, iar 
a-şi alege modul de viaţă echivalează cu 
a-şi distruge ,.cariera" . In interpretarea 
lui Radu Beligan, sinuosul, chinuitorul 
drum către sine al personajului - con
struit din ezitări, frămîntări, căderi şi 
înălţări - e trasat cu remarcabilă forţă 
dramatică ; o desăvîrşită ştiinţă a echili
brului, a armonizării nuanţelor, conferă 
eroului putere de a emoţiona, autentici
tate, ferindu-1 de aura de melodramă care 
il putea ameninţa. Un rol deosebit i se 
datorează şi Sandei Toma ; eroina ei, de
senată din linii fine, se reliefează, totuşi, 
pregnant in structura dramatică. Cuvinte 
de apreciere se cuvin, de asemenea, lui 
Mircea Şeptilici, Vasilicăi Tastaman, lui 
Mihai Fotino şi, nu in ultimul rind, regi
zorului Dan Puican, pentru o montare 
sobră, dar expresivă. 

Este de apreciat reluarea pe post, la 
anumite intervale de timp, a unei mai 
vechi premiere a teatrului radiofonic : 
Monumentul eroului de Jeronim Şerbu. In
suficient cunoscută este această singură 
piesă de teatru a remarcabilului prozator 
şi publicist, deşi nu puţine calităţi de 
ordin dramatic ar fi în măsură s-o reco
mande. O comedie amară, o piesă "rea", 
ce ne propune o meditaţie asupra valori-

(Continuare de la p. 67) 

plîns acest "rid" al inautenticităţii pe fe
ţele unor actori, manierizaţi din comodi
tate... Aşa cum nu orice şurub realizat 
pentru un motor, ce poate însemna o 
mîndrie a geniului ştiinţific românesc, 
reprezintă, prin el însuşi, un act de crea
ţie, nici orice rostire a unei replici din
tr-o piesă nemuritoare nu este, automat, 
creaţie artistică. Dar, dacă un agregat 
poate fi realizat din subansambluri co
rect şi anonim executate, fără a-şi pier
de în final calitatea de creaţie tehnică 
remarcabilă, o structură artistică finită 
nu poate lua naştere din prefabricate 
standardizate, actul creator fiindu-! nece
sar la toate nivelurile şi în toate etapele 
constituirii ei. 

De o deosebită importanţă ni s-a părut 
şi accentuarea ideii intercondiţionării şi 
influenţei reciproce intre cele două tipuri 
de creativitate. Astfel, exerciţiul intr-un 
anume domeniu al activităţii estetice (ca 
artist amator, de pildă) se răsfrînge po
zitiv şi asupra imaginaţiei şi initiativei 

lor morale pe care le profesăm, pe care 
uneori le afirmăm doar. Un tînăr mort in 
război devine eroul urbei, celebrat cu 
pioşenie de familie şi de concetăţeni ; se 
constituie o societate care-i poartă nu
mele, este ridicat, spre veşnică amintire, 
un monument in grădina publică. Sacri
ficiul său, util sau nu pe cîmpul de bă
taie, se dovedeşte deosebit de fertil pen
tru părinţi, devine o adevărată sursă de 
venituri - şi nu neinsemnate - pentru 
aceia care ştiu 1ă folosească moartea tî
nărului. Faptul că acesta nu murise, in
toarcerea lui peste ani, nu mai schimbă 
nimic : el era necesar celor din jur ca 
erou, nu ca fiinţă vie, traumatizată de 
experienţa trăită, el trebuie să rămînă 
erou, să rămînă simbol ; altfel, toată ar
mătura de superbe sentimente patriotice, 
tot eşafodajul de înălţătoare sentimente 
riscă a se prăbuşi. Reacţia familiei e, 
deci, foarte clară : tînărul nu va fi recu
noscut, el trebuie să fie, şi va fi, declarat 
un impostor. Comedia lui Ieronim Şerbu 
are o extraordinară gravitate, replicile 
comice ori declaraţiile sforăitoare aco
peră un cutremurător abis moral. O con
juraţie a necinstei face ca realitatea să 
se încline, învinsă, în faţa imaginii sale 
grotesc parodiate. Monumentul eroului 
este un foarte interesant text de teatru, 
care ar merita, neîndoielnic, atenţia sce
nelor noastre, şi este un merit al tea
trului radiofonic acela de a fi realizat o 
montare de ţinută, un decupaj riguros � i  
sensibil al  ideilor. 

Cristina Dumitrescu 

creatoare a indivizilor respectivi, în pro
ducţie. In acest sens, Festivalul naţional 
"Cîntarea României" reprezintă o exem
plară şi extrem de utilă formă de stimu
lare a creativităţii latente a maselor, nu 
întotdeauna şi nu îndeajuns solicitate de 
tipul de activităţi cotidiene, puternic 
mecanizate şi automatizate, în care le an
grenează producţia. Or, se ştie, o funcţie 
spirituală, ca şi un organ neutilizat mul
tă vreme, se atrofiază ; iar, pentru anchi
loza spirituală nu există cirje ori scaune 
pe rotile. 

Următoarea rundă a dezbaterilor pe 
această temă ar avea de cîştigat prin 
delimitarea mai strictă a ·  subiectului, des
prinzîndu-se din tema generală doar o 
anumită problemă, care să poată fi ana
lizată eficient. Totodată, salutăm cu căl
dură iniţiativa Teatrului de Stat din Re
şiţa, şi mai ales intenţia de a o perma
nentiza şi instituţionaliza, şi vedem în 
acest colocviu şansa ca .,Zilele teatrului 
reşiţean" să dobîndească timbru! specific, 
in contextul diverselor colocvii şi festi
valuri teatrale anuale. 
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